

86个项目村新发展茶园5000亩、桑园3000亩、果园1500亩、中药材2000亩，年出栏生猪1.3万头、肉牛1100头、黄羊600只，还建成了五权镇清水村茶叶合作社、张华镇大地村沙梨合作社、张华镇宋水村椪柑合作社等组织。2008年，全县项目村农民人均纯收入达到2013元，比上年增加600元，净增额首次达到全县平均水平，增幅高于全县平均水平27个百分点。

通过各级财政、扶贫部门不断创新扶贫资金投入模式，改善服务举措，财政扶贫开发资金使用效率得到显著提高，扶贫工作取得了明显成效。

创新了扶贫资金使用方式。互助资金以财政扶贫资金为引导，创造了直接面向贫困村、一次投入、滚动发展、互相帮助的投入新模式，不仅解决了过去财政扶贫资金投入没有后续资金支持持续发展的问题，还实现了财政扶贫资金

从“输血”到“造血”的转变，收到了周转使用、滚动发展、持续放大的效应。旺苍县2007年开始放款的10个试点村，扶贫资金目前已放大了3.59倍。

促进了贫困村产业的发展壮大。西充县在瞄准贫困户的同时，按照“一村一品”的发展思路，因地制宜，规划发展特色产业，在互助资金的引导下，培养了50余户种养业大户，发展西凤脐橙、充国香桃1000余亩，不仅实现了贫困户的自身发展，还带动了项目村产业的迅速发展。华蓥市四个项目村通过互助资金借款发展蔬菜260亩、水果800亩、养猪860头、养羊73只、饲养小家禽畜1.2万只，已实现收入36.8万元，191户借款户户均实现收入1928元。安岳县高屋乡驾马村刘弟礼在本村互助社借款2000元用于鱼苗培育，并获成功，销售鱼苗收入5700元，不但迅速归还了借款，还获得了可观的利润。通过测算，安岳县

获得互助社借款的农户，户均增收均在1500元以上，人均增收500多元。简阳市丹景乡辛家嘴村实施互助资金试点后，又成立了生猪养殖、蔬菜种植协会，发展能繁母猪400余头，种植蔬菜300余亩，仅蔬菜一项亩均增收就达2000元以上。

增强了民主管理能力。扶贫互助社使农户自发组织在一起，在成员间形成了互助合作的关系。尤其是互助小组，成员间除了在借款方面有联保责任外，在生产活动中也相互帮助和支持。村民有了共同的利益联结，形成了“生产相互帮助、矛盾相互化解、困难相互克服”的新型互助合作关系和共同思脱贫、求发展的良好氛围。组织内部还实行成员民主管理、民主决策、民主监督，充分保障了成员对组织内部各项事务的知情权、参与权和决策权。^[1]

责任编辑 冉鹏

PHOTO NEWS

图片新闻



惠农政策进桃园

近日，江苏省徐州市贾汪区财政局深入农户家中和田间地头，宣传各项惠农补贴政策，传授农业科技知识，鼓励农民群众多种田、种好田，勤劳致富。在该区贾汪镇宗庄桃园里举办的惠农政策专场讲座，吸引了附近的不少果农前来听课。

(刘新 摄影报道)